

# Судьба человека в судьбе страны

К 35-й годовщине вывода советских войск из Афганистана

✍ Куат Рахимбердин

✉ Из личного архива Куата Рахимбердина

Сегодня мне бы хотелось поделиться с уважаемыми читателями «Рудного Алтая» рассказом о близком человеке. На примере его жизненного пути, как и многих его сверстников, можно понять, какие были заботы, тревоги и ожидания минувшего и нынешнего века. В судьбе Канатбека Рахимбердина отразился целый калейдоскоп событий, связанных с историей нашей страны, судьбами целых поколений граждан. Это было настоящее горнило испытаний, и сегодня нас особенно восхищает образ жизни современников, прошедших эти испытания достойно.



Мой рассказ – о родном старшем

легендарного училища. Но кто-то из старших офицеров приметил Канатбека и сказал, что у него хорошие оценки, поэтому он должен подождать один месяц в Ташкенте, и возможно, его смогут зачислить в училище. Дело в том, что из 200 зачисленных курсантов не все выдерживали первые военно-полевые сборы, и часто «бледные» отчислялись из училища. Так случилось и в этот раз, благодаря чему Канатбека зачислили курсантом в ТВОКУ имени В. И. Ленина.

Так брат стал офицером Советской Армии. Но в моей семье никто не мог предположить, что свой ратный долг Канатбек будет выполнять в условиях реальной боевой обстановки. После окончания высшего военного училища командного состава он был направлен в воинскую часть 28237 в Ашхабадской области, в батальон резерва офицерского состава, для прохождения службы в Ограниченном контингенте советских войск в Афганистане. Напомню, данный контингент был введен по просьбе тогдашнего афганского правительства в Демократическую Республику Афга-

Безусловно, это была тяжелейшая война, и её испытания легли на плечи молодых воинов, еще недавно находившихся за школьной партой и осваивавших плацы военных училищ.

В Афганистане брат проявил себя настоящим доблестным офицером, которому были вверены судьбы его подчиненных – рядовых и сержантов. Я думаю, что многие матери, жёны и сёстры этих ребят могут со словами любви и радости благодарить Всевышнего, ведь в подразделении Канатбека не погиб ни один военнослужащий.

Только год спустя, когда брат приехал в отпуск, все мы узнали, где он проходит военную службу. Канатбек уезжал после отпуска с благословением отца и с нашими надеждами, что мы можем обнять брата в следующий его приезд.

## НОВАЯ ИСТОРИЯ

В феврале 1989 года состоялся вывод Ограниченного контингента советских войск из Афганистана. В 1989 году, Канатбек, как и его сослуживцы, достойно уходил из Афганистана с поднятыми знамёнами и не запятнав офицерской чести. Среди его наград того времени – Орден Красной Звезды, медаль воина-интернационалиста, медаль «От благодарного афганского народа».

Заканчивалась целая эпоха в истории, связанная с событиями в Афганистане и нашей стране. Канатбеку и его боевым товарищам было трудно адаптироваться к мирной жизни, которая начала стремительно меняться. Для дальнейшего прохождения службы брат

ЧС города Риддера.

В октябре 2008 года Канатбек вышел в запас в звании полковника. На этом поприще он также был удостоен государственных и ведомственных наград.



Мой рассказ – о родном старшем брате Канатбеке Хажумухановиче Рахимбердине, который родился в 1964 году в селе Климентьевка тогдашней Семипалатинской области. Это был год, с которого впоследствии одни начали «точку отсчёта застального времени», а другие говорили о благополучном периоде «эпохи развитого социализма».

## В ПОИСКАХ СЕБЯ

Брат вырос в дружной многодетной трудовой семье, в 1981 году окончил среднюю школу в городе Шемонаиха. Он был обычным советским подростком и, как многие тогда, мечтал стать военным. Нужно помнить и знать атмосферу начала 80-х, навеянную ещё знаменитым фильмом «Офицеры» и примечательной фразой одного из героев: «Есть такая профессия – Родину защищать». Поэтому неудивительно, что мой брат выбрал именно эту профессию.

Сначала Канатбек поехал поступать в военное училище на Дальний Восток, но из-за большого конкурса это не удалось. Он вернулся домой и устроился слесарем в цех Учебно-производственного предприятия Шемонаихинского филиала Казахского общества слепых.

После восьмичасового рабочего дня брат возвращался домой и занимался самоподготовкой по математике и физике. Русский язык и литература давались ему очень легко, потому что в семье Рахимбердиных установился культ книгочтения. Большое внимание Канатбек уделял спорту, профессионально занимался футболом и был членом молодёжной сборной района.

На тему долга брат не морализировался, он просто подавал яркий пример мне и другим мальчишкам, которые с ним общались, росли в одном дворе, посещали одну школу.

## РАТНЫЙ ПОДВИГ

От своей мечты стать военным брат не отказался. Летом 1982 года он поехал поступать в Высшее командное общевойсковое училище имени В. И. Ленина в город Ташкент. Сдав вступительные экзамены на «хорошо» и «отлично», он не нашёл себя в списках зачисленных курсантов этого

тогдашнего афганского правительства в Демократическую Республику Афганистан в 1979 году, и долгие годы там фактически шла тяжёлая война. Гибли и получали ранения молодые парни со всего Советского Союза, в том числе из Казахстана.

На рубеже XX и XXI века эту войну и её последствия оценивали по-разному. Но как бы то ни было, воины-афганцы, не щадя своей жизни, совершали ратный подвиг, защищая южные рубежи.

## ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ МИССИЯ

Оглядываясь на события, происходящие на Ближнем Востоке сегодня, понимаешь, что Канатбек и его ровесники, выполняя миссию воинов-интернационалистов в Афганистане, внесли свой вклад в то, чтобы пожар войны не ворвался на просторы евразийского пространства.

Мой брат отправился в Афганистан, ничего не сказав об этом отцу и семье, потому что не хотел тревожить близких людей. Ведь уже наступило время перестройки, и из газетных публикаций, телевизионных новостей все знали о происходящем в Афганистане и о возвращении оттуда так называемых «грузов 200» и «грузов 300».

Службу брат проходил командиром мотострелкового взвода на боевой машине пехоты. Полгода он находился в полку города Шинданд провинции Герат, а затем полтора года служил начальником заставы.

Канатбек очень скромно рассказывал впоследствии о своей службе в Афганистане и об участии в той войне. Я могу только догадываться, как ему было трудно в условиях неимоверной жары во время бросков бронетехники, среди горных ущелий, где смерть могла таиться за каждым валуном.

Я знаю, что мой брат, как и другие его товарищи-офицеры, пытался помочь афганскому народу вырваться из глухого средневековья, нищеты и невежества к новой, достойной жизни. Знаю, что против моего брата и сослуживцев действовал до зубов вооружённый противник, получавший постоянную военную поддержку из многих стран мира и прекрасно знавший местность.

начала стремительно меняться. Для дальнейшего прохождения службы брат был направлен в Сибирский военный округ, где его назначили заместителем командира роты, а затем командиром роты военно-строительного батальона в Алтайском крае. Везде очень ценился бесценный опыт его ратного труда в той войне, которую, как и её героя, мы не вправе забывать.

## В СУВЕРЕННОМ КАЗАХСТАНЕ

К счастью, в начале 90-х в Казахстане удалось избежать хаоса и кровопролития. Пройдя через суровые экономические и политические испытания переходной эпохи, наша страна начала строить свою государственность.

Мой брат Канатбек продолжил службу народу и государству теперь уже суверенного Казахстана. Его дальнейший профессиональный путь был связан не только с армией, но и с работой в подразделениях МЧС. Так, в сентябре 1995 года он был назначен начальником отдела штаба гражданской обороны Семипалатинской области, с 2002 года работал в должности начальника отдела Управления ЧС СКО в городе Петропавловске. С 2006 года исполнял обязанности начальника Управления по

## СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК

Пример брата во многом вдохновил и меня, когда, будучи студентом исторического факультета Усть-Каменогорского педагогического института, а затем ВКГУ, я написал и защитил сначала курсовую, а затем и дипломную работу на тему: «Афганистан: история и последствия советского вмешательства». Брат во многом повлиял на воспитание моего патриотизма, уважения к государству и к исторической памяти.

25 февраля 2024 года Канатбеку исполняется шестьдесят лет, и живёт он в одном из лучших городов Казахстана – Усть-Каменогорске. Можно сказать, что он счастливый человек, достойно выполнивший свой долг перед страной и пользующийся огромным уважением земляков.

Судьба моего брата Канатбека стала частью судьбы Казахстана, соединяющей историческое прошлое советской эпохи, становление и развитие суверенного Казахстана и опыт сегодняшних дней, когда наша страна формирует облик, воплощающий чаяния и надежды XXI века.

